



कार्यसम्पादन

सूचकहरु तथा मुख्य नतिजा क्षेत्रहरु



Prepared for :
भौतिक पूर्वाधार विकास
मन्त्रालय, मधेश प्रदेश

कार्यसम्पादन सूचकहरू (Key Performance Indicator) तथा मुख्य नतिजा क्षेत्रहरू (Key Result Areas) को खाका

सी.नं	नीति	कार्यक्रम	बजेट (रकम रु. हजार)	कार्यसम्पादन सूचक	समयावधि	मुख्य नतिजा	कैफियत
१	पहिचान भएका प्रदेश लोकमार्ग, प्रदेश सहायक मार्ग तथा सडक पुलहरूको विस्तृत इन्भेन्टरी गरि PRNMP (Provincial Road Network Master Plan) तयार गरिनेछ।			प्रदेश स्तरीय सडकको पहिचान तथा प्राथमिकीकरण सहितको सडक क्षेत्र विकास लगानी योजना सहितको PRNMP (Provincial Road Network Master Plan) तयार भएको हुनेछ	प्रथम त्रैमासिक	<ul style="list-style-type: none"> प्रदेश स्तरीय सडकको पहिचान भई उपलब्ध बजेटलाई योजनाबद्ध तरिकाले प्राथमिकताको आधारमा सडक निर्माण/स्तरोन्नति, तथा मर्मत सम्भार गर्न बजेट बाँडफाँड गर्न सहयोग पुग्नेछ स्थानीय तह लाई पक्कि, सडक सञ्जाल संग जोडनेछ। टुक्रे योजनाहरूलाई निरुत्साहित गरि योजनाबद्ध सडक निर्माण तथा विस्तार हुनेछ। सडक सम्पतिको संरक्षण हुनेछ। 	MLRBP को प्राविधिक सहयोगमा मन्त्रालय लले तयारी गरेको

सम्पत्तिको संरक्षण

मा. सरोज कुमार यादव
मन्त्री

२	<p>प्रादेशिक सडक सन्तुलित तथा योजनाबद्ध रुपमा निर्माणको लागि "एक निर्वाचन क्षेत्र एक सडक कार्यक्रम" अन्तर्गत प्रत्येक निर्वाचन क्षेत्रमा ५-५ कि.मि. का दरले नयाँ थप ३२० कि. मि. सडकहरु कालोपत्रे गरिने गरि यस कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिईनेछ।</p>	<p>"एक निर्वाचन क्षेत्र एक सडक कार्यक्रम" अन्तर्गत क्रमागत रहेका ६४ वटा सडक योजनाहरु निर्माण कार्य क्षेत्रमा ५-५ कि.मि. का दरले नयाँ थप ३२० कि. मि. सडकहरु कालोपत्रे गरिने गरि यस कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिईनेछ।</p>	१०६५५००	<p>एक निर्वाचन क्षेत्र एक सडक कार्यक्रम अन्तर्गत सञ्चालित ६४ वटा सडकको कालोपत्रे गर्ने कार्य सम्पन्न हुनेछ ।</p>	<p>प्रथम - चौथो त्रैमासिक</p>	<ul style="list-style-type: none"> • थप २२० कि. मि. कालोपत्रे सडकको निर्माण सम्पन्न हुनेछ। • यातायातमा पहुँचको साथै सेवा प्रभावकारी हुने, आर्थिक उपाार्जन वृद्धि, रोजगारी वृद्धि, बजार पहुँचमा वृद्धि र समयको बचत हुने छ । • PRNMP मा स्वीकृत सडकहरु ५ मध्येबाट प्रदेश स्तरीय सडकको योजनाबद्ध, सन्तुलित तथा जनउत्तरदायी बिकासको थालनी हुनेछ ।
३	<p>प्रादेशिक सडक संजाल गुर्योजना (Provincial Road Network Master plan) अन्तर्गतका सडकमा पर्ने तथा अन्य महत्वपूर्ण नदि तथा खोलाहरुमा " एक निर्वाचन क्षेत्र एक पक्कि पूल निर्माण कार्यक्रम" अन्तर्गत आवश्यकता अनुसार पूल निर्माण गरिनेछ ।</p>	<p>एक निर्वाचन क्षेत्र एक पक्की पूल विस्तृत अध्ययन प्रतिवेदन सहित (संख्या ६४)</p>	६४०००	<p>"एक निर्वाचन क्षेत्र एक पक्कि पूल निर्माण कार्यक्रम" को लागि कार्यबिधि निर्माण भई ६४ वटा पूलको डि.पि.आर. (बिस्तृत आयोजना प्रतिवेदन) तयार गरि बहुवर्षीय प्रक्रिया बाट कार्यान्वयनको तयारी गरिनेछ ।</p>	<p>तेश्रो - चौथो त्रैमासिक</p>	<ul style="list-style-type: none"> • PRNMP मा स्वीकृत सडक पूलहरु मध्येबाट सडक पूलको योजनाबद्ध, सन्तुलित तथा जनउत्तरदायी सडक पूलको छनौट गरि निर्माण प्रक्रियामा सहयोग पुग्नेछ । साथै निर्माण पश्चात सडकपूलले बाह्रौँ महिना सडक संचालनमा सहयोग पुर्‍याउने छ । ढुंगा विस्थापनमा समेत सहयोग पुग्नेछ साथै आर्थिक सामाजिक रुपान्तरणमा समेत भूमिका खेल्नेछ ।

मा.  श्री. शरीर कुमार यादव
मन्त्री

संख्या ६४/२०८२/२०८२
६४

६	संघीय सरकारबाट प्राप्त हुने विभिन्न सबै अनुदान र हस्तान्तरण गरिएका योजनाहरू सम्पन्न गर्नका लागि संघीय सरकारबाट आवश्यक बजेट विनियोजन गर्न पहल गरि समयमा नै प्रवेश सरकारबाट योजना सम्पन्न गर्न जोड दिईनेछ ।	संघीय सरकार बाट हस्तान्तरण गरिएका योजनाहरू		संघीय सरकार बाट हस्तान्तरण गरिएका योजनाहरूको बिस्तृत विवरण संकलन गरि सो योजनाको कानुनी तथा आर्थिक पक्षको सम्बोधन गर्न संघीय सरकार संग समन्वय हुनेछ ।	पहिलो - चौथो त्रैमासिक	<ul style="list-style-type: none"> संघीय सरकारबाट प्राप्त हस्तान्तरण गरिएका योजनाहरूको व्यवस्थापन भएको हुनेछ ।
७	स्थानीय तहहरूका केन्द्रहरूलाई प्रदेश राजधानीसंग पक्की सडक संजाल मार्फत जोडनको लागि संघीय सरकार तथा बैदेशिक सहयोगमा " प्रादेशिक तथा स्थानीय सडक सुधार कार्यक्रम " संचालन गरि रणनीतिक सडक नेटवर्क (Strategic Road Network (SRN) र Provincial Road Network (PRN) संग जोडीनेछ ।	"प्रादेशिक तथा स्थानीय सडक सुधार कार्यक्रम "अन्तर्गत, सडक स्तरोन्नति, बृहत मर्मत तथा नियमित मर्मतको लागी सडकहरू छनौट भएका योजना हरु	६११७३०	"प्रादेशिक तथा स्थानीय सडक सुधार कार्यक्रम "अन्तर्गत PRNMPका सडकहरू मध्ये बाट प्राथमिकताको आधारमा सडक स्तरोन्नति, बृहत मर्मत तथा नियमित मर्मत सम्भार कार्य कार्यान्वयन रहेको हुनेछ ।	पहिलो त्रैमासिक	<ul style="list-style-type: none"> वार्तावरीय तथा सामाजिक पक्ष लाई असर नहुने गरि स्थानीय तहको केन्द्र पक्की सडक सञ्जाल संग जोडिएको हुनेछ । निर्माण सम्पन्न भईसकेको पक्की सडकको मर्मत सम्भार तथा सडक संरक्षण गरि यातायात लागत तथा सडक दुर्घटना न्यूनीकरण भएको हुनेछ । रोजगारी सृजना तथा शिप विकासमा समेत वृद्धि भएको हुनेछ ।

संघीय सरकारबाट प्राप्त हुने विभिन्न सबै अनुदान र हस्तान्तरण गरिएका योजनाहरू सम्पन्न गर्नका लागि संघीय सरकारबाट आवश्यक बजेट विनियोजन गर्न पहल गरि समयमा नै प्रवेश सरकारबाट योजना सम्पन्न गर्न जोड दिईनेछ ।

संघीय सरकारबाट प्राप्त हुने विभिन्न सबै अनुदान र हस्तान्तरण गरिएका योजनाहरू सम्पन्न गर्नका लागि संघीय सरकारबाट आवश्यक बजेट विनियोजन गर्न पहल गरि समयमा नै प्रवेश सरकारबाट योजना सम्पन्न गर्न जोड दिईनेछ ।

<p>८</p> <p>पर्सा जिल्ला देखि सप्तरी जिल्ला जोडने प्रदेश गौरवको रूपमा रहेका "मधेश शहिद लोकमार्ग" को निर्माण कार्यको लागि प्रदेश सरकार, दातृ निकाय तथा संघ सरकारको सहयोगमा निर्माण कार्यक्रम अगाडी बढाइनेछ ।</p>	<p>मधेश शहिद लोकमार्ग निर्माण</p>	<p>४००००</p>	<p>मधेश शहिद लोकमार्गको लागि डि.पि.आर. अनुसार लोकमार्गमा पर्ने अवरोध हरु हटाईनेछ साथै प्रदेश सरकार आफै वा दातृ निकाय तथा संघ सरकारको संयुक्त सहयोगमा यस लोकमार्गको सम्पुर्ण वा केहि खण्डमा निर्माणको कार्य अगाडी बढाइनेछ ।</p>	<p>दोश्रो - बौथो त्रैमासिक</p>	<p>• हुलाकी राजमार्ग तथा पूर्व पश्चिम राजमार्ग मध्य भाग बाट हुने गरि साबिकमा रहेका सडक तथा पुलहरु लाई मधेश सरकारको राजमार्गको मापदण्ड अनुसार स्तरोन्नति गरि यातायात पहुँचको सुधार बाट शिक्षा, स्वास्थ्य, कृषि रोजगार व्यवस्थापनमा अभिवृद्धि भएको हुनेछ ।</p>
<p>९</p> <p>स्थानीय तथा प्रदेशिक झोलुङ्गे पूल निर्माण तथा झोलुङ्गे पूल लाई प्राविधिक सहयोग उपलब्ध गराउन "प्रदेशिक प्राविधिक सहयोग प्रदायक" लाई निरन्तरता दिदै तत्काल सडक पूल निर्माण गर्न नसकिने स्थानहरुमा झोलुङ्गे पूल सम्बन्धी अध्ययन गरि निर्माण कार्यलाई अगाडी बढाइनेछ । साथै स्थानीय तहबाट निर्माण गरिने झोलुङ्गे पूल निर्माण कार्यमा प्रदेश सरकारबाट सहयोगलाई निरन्तरता दिईनेछ ।</p>	<p>प्रादेशिक प्राविधिक सेवा प्रदायक (PTAP) खरिद</p>	<p>६०००</p>	<p>स्थानीय तथा प्रादेशिक स्तरका निर्माणार्थी नया १३७ वटा झोलुङ्गे पुल र निर्माण सम्पन्न भइसकेका २०१ वटा झोलुङ्गे पूल मर्मत सम्भारको लागि प्रदेश स्तरमा प्राविधिक सहयोग उपलब्ध गराउन "प्रादेशिक प्राविधिक सहयोग प्रदायक (PTAP)" को माध्यम बाट प्रत्येक जिल्लामा १ जना इन्जिनियर राखने गरी Individual Consultant खरिद गरिनेछ ।</p>	<p>दोश्रो</p>	<p>• १३६ वटै स्थानीय तथा प्रादेशिक झोलुङ्गे पूल निर्माण तथा मर्मत सम्भार कार्यमा प्राविधिक सहयोग उपलब्ध भएको हुनेछ । • निर्माण पश्चात झोलुङ्गे पूलले बाह्रौँ महिना नदि तर्न सहयोग पुर्याई डुंगा समेत विस्थापन गर्नेछ । यसले आर्थिक सामाजिक रुपान्तरणमा समेत भूमिका खेल्नेछ । • यातायात पहुँचको सुधार बाट कृषि, पर्यटन, शिक्षा, स्वास्थ्य, कृषि रोजगार व्यवस्थापन तथा पर्यटन प्रवर्धनमा टेवा पुगेको हुनेछ ।</p>

मधेश प्रदेश सरकार
वि. प्र. सं. सं. सं.

मधेश प्रदेश सरकार
वि. प्र. सं. सं. सं.

१०	<p>प्रादेशिक सडकलाई स्तरोन्नति तथा संरक्षण गर्न " मनमोहन प्रादेशिक सडक कार्यक्रम" को थालनी गरिनेछ ।</p>	<p>मनमोहन प्रादेशिक सडक कार्यक्रम अन्तर्गत प्रादेशिक सडकहरूको संरक्षण कार्य (८ वटै जिल्लामा)</p>	२००००	<p>PRNMP का सडक हरूको सडक स्तरोन्नति तथा संरक्षण गर्न मनमोहन प्रादेशिक सडक कार्यक्रमको कार्यबिधि तयार गरी योजना कार्यान्वयन प्रक्रिया अगाडी बढाइनेछ</p>	<p>दोश्रो- चौथो त्रैमासिक</p>	<p>• प्रादेशिक तथा स्थानीय सडकहरू मध्ये प्राथमिकीकरणको आधारमा १०० कि.मी. सडकको नियमित मर्मत सम्भार भएको हुनेछ ।</p>
११	<p>"सडक मर्मत सम्भार दिगो सडकको आधार" अनुसार प्रादेशिक सडकहरूको नियमित, आवधिक तथा आक्समिक मर्मत सम्भार कार्यलाई योजनावद्ध ढंगबाट कार्यान्वयन गर्न प्राथमिकता दिइनेछ ।</p>	<p>"प्रादेशिक तथा स्थानीय सडक सुधार कार्यक्रम" तथा सडक पुल सडक बृहत तथा नियमित मर्मतको लागि सडक तथा पुलको छनौट भई कार्यान्वयन प्रक्रियामा हुनेछ</p>	२४१२५०	<p>"प्रादेशिक तथा स्थानीय सडक सुधार कार्यक्रम" तथा सडक पुल कार्यक्रम बाट बृहत तथा नियमित मर्मतको लागि सडक तथा पुलको छनौट भई कार्यान्वयन प्रक्रियामा हुनेछ</p>	<p>दोश्रो- चौथो त्रैमासिक</p>	<p>• प्रादेशिक तथा स्थानीय सडकहरू मध्ये बाट निर्माण सम्पन्न भईसकेका पक्कि सडकहरूको प्राथमिकीकरणको आधारमा २०० कि. मि. सडकको नियमित मर्मत, पक्कि सडकहरूको बृहत मर्मत गरेर सडक संरक्षण गर्नुको साथै गुणस्तरीय यातायातमा सहयोग पुगेको हुनेछ ।</p> <p>• समको बचत हुनेछ ।</p> <p>• यातायात पहुँचको सुधार बाट कृषि पर्यटन, शिक्षा, स्वास्थ्य, कृषि रोजगार व्यवस्थापनमा सहयोग पुग्नेछ ।</p>

सुधाकर रामबाबु
सहायक सचिव
मन्त्री



१२	<p>प्रादेशिक सडक सन्जाल गुरु योजना प्रदेश (PRNMP) मा समावेश भएको प्रदेश स्तरीय सडकहरू लाई प्राथमिकता निर्धारण गरि क्रमशः कार्यान्वयन गरिनेछ ।</p>	<p>प्रदेश स्तरीय सडक तथा पुलहरू छनौट</p>	<p>प्रदेशको सडक तथा पुल निर्माण गर्दा प्रादेशिक सडक सन्जाल गुरु योजना (PRNMP) मा समावेश भएका प्रदेश स्तरीय सडक तथा पुलहरू मात्र छनौट गरिनेछ ।</p>	<p>चौथो त्रैमासिक</p>	<p>• PRNMP मा स्वीकृत सडक तथा सडकपूलहरू मध्येबाट प्रदेश स्तरीय सडक तथा सडकपूलहरूको योजनाबद्ध, सन्तुलित तथा जनउत्तरदायी विकासको थालनी हुने गरि आउने बजेट निर्माणमा कार्यान्वयन भएको हुनेछ ।</p>
१३	<p>प्रादेशिक सडक निर्माण, मर्मतसम्भार तथा विस्तार गर्ने सम्बन्धमा बनेको "प्रादेशिक सडक ऐन, २०७६" कार्यान्वयन गर्न प्रादेशिक सडक नियमावली तथा प्रदेश स्तरीय सडक मापदण्ड निर्धारण गरि लागु गरिनेछ ।</p>			<p>दोश्रो त्रैमासिक</p>	<p>• प्रादेशिक सडक निर्माण, मर्मत सम्भार तथा विस्तार गर्न प्रादेशिक सडक मापदण्ड तयार भएको हुनेछ ।</p> <p>• सडक निर्माण गर्दा सडकको Right of Way आदि कायम भई निजी तथा सरकारी संरचना निर्माणका लागि सडकको पेटी बाट चाहिने जग्गा छोडी निर्माण कार्यको थालनी भएको हुनेछ ।</p>

सत्यप्रसाद साह
नि. प्रशासक

मा. सरोज कुमार यादव
मन्त्री

१४	गुणस्तरीय पूर्वाधार निर्माणका लागि सबै जिल्लामा निर्माण सामग्री परिक्षणको लागि स्थापित प्रयोगशालाहरु लाई आधुनिकिकरण गरी व्यवस्थित गरिनेछ साथै प्रदेश स्तरीय प्रादेशिक सुबिधा सम्पन्न परिक्षण प्रयोगशाला तथो अनुसन्धान केन्द्र स्थापना गरी गुणस्तरीय तथा दिगो पूर्वाधार निर्माणकार्यमा जोड दिइनेछ।	निर्माण सामग्री प्रयोगशाला सम्बन्धी उपकरण तथा मेशनरी औजार खरिद	२०००	पूर्वाधार विकास कार्यालयहरुमा रहेका "निर्माण सामग्री परिक्षण प्रयोगशाला"मा मागको आधारमा थप त्रैमासिक परिक्षण उपकरण तथा मेशनरी औजार र तालिमको ब्यबस्था गरिनेछ साथै प्रदेश स्तरीय "प्रादेशिक परीक्षण प्रयोगशाला तथा अनुसन्धान केन्द्र" स्थापनाको लागि जरगा वा भवनको पहिचान गरि स्थापनाको लागि पहल गरिनेछ।	तेश्रो - चौथो त्रैमासिक	<ul style="list-style-type: none"> • प्रदेशमा संचालन हुने सबै योजनाको गुणस्तर नियन्त्रणमा सहयोग पुगेको हुनेछ। • राजस्व संकलन हुनेछ • निर्माण सामग्रीको अनुसन्धान तथा कर्मचारीहरु लाई तालिम सम्बन्धि कार्यमा सहयोग पुगेको हुनेछ।
१५	सडक दुर्घटना न्यूनीकरण तथा सडक सौन्दर्यको लागि "सडक सुरक्षा सौन्दर्यकरण कार्यक्रम" संचालन गरिनेछ।	सडक सुरक्षा तथा सौन्दर्यकरण कार्य	५०००	प्रादेशिक सडक सन्जाल गुरु योजना (PRNMP) का सडकहरुमा प्राथमिकताको आधारमा सडक छनौट गरी सडक सुरक्षा तथा सौन्दर्यकरण सम्बन्धि कार्यक्रम कार्यान्वयन गरिनेछ।	तेश्रो त्रैमासिक	<ul style="list-style-type: none"> • सडक दुर्घटना न्यूनीकरण भई जनघनको क्षति न्यूनीकरण हुनेछ • सडकको सौन्दर्यकरण बाट सडक संरचनाको संरक्षण तथा जनअपनत्वमा वृद्धि भएको हुनेछ।

सजय प्रसाद साह
वि. प्रदेस सचिव

मा. सरोज कुमार शाह
मन्त्री

१६	सडक पूर्वाधार निर्माण गर्दा जलवायु परिवर्तनका प्रभावहरुलाई न्यूनीकरण तथा अनुकुलन गर्नको लागि वृक्षारोपण मार्फत उत्थानशिल विकासका कार्यक्रमहरु कार्यान्वयन गरिनेछ ।		बातावरणिय तथा सामाजिक प्रभाव न्यूनीकरण तथा अनुकुलन गर्नको लागि अनिवार्य रुपमा Environmental and Social Management Framework (ESMF) तयार भई प्रदेश स्तरीय योजनामा ESMP कार्यान्वयन गरि प्रत्येक सडकमा वृक्षारोपण तथा Climate Adaption & Resilience अनुसारको संरचनाहरु समेत कार्यान्वयन गरिनेछ ।	दोश्रो - चौथो त्रैमासिक	<ul style="list-style-type: none"> Provincial and Local Roads Improvement Program (PLRIP) अन्तर्गत संचालन हुने सम्पूर्ण योजनामा अनिवार्य रुपमा Environmental and Social Management Framework (ESMF) कार्यान्वयन भएको हुनेछ । प्रदेश स्तरीय अन्य योजनामा पनि ESMP कार्यान्वयन गरि प्रत्येक सडकमा वृक्षारोपण, Climate Adaption & Resilience अनुसारको संरचनाहरु समेत कार्यान्वयन भई सामाजिक तथा वातावरणीय सुधार भएको हुनेछ ।
१७	मधेश प्रदेश भित्रका एक जिल्ला देखि अर्को जिल्ला जोडने र एक पालिका देखि अर्को जिल्ला जोडने सडक तथा पुल छनौट गरि कार्यान्वयन गरिनेछ । साथै स्थानीय चक्रपथ निर्माण कार्यक्रम संचालन गरिनेछ ।	५००००	PRNMP मा समावेश भएका एक जिल्ला देखि अर्को जिल्ला जोडने र एक पालिका देखि अर्को पालिका जोडने सडक तथा पुल छनौट कार्यविधि स्वीकृत गराई कार्यान्वयन गरिनेछ ।	दोश्रो - चौथो त्रैमासिक	<ul style="list-style-type: none"> मधेश प्रदेश भित्रका एक जिल्ला देखि अर्को जिल्ला र एक पालिका देखि अर्को पालिका बिचको Connectivity मा सहजता हुनेछ । सामाजिक, ब्यापारिक, आर्थिक रुपमा प्रदेश सरकारलाई सबल बनाउन सहयोग पुग्नेछ ।

१८	<p>प्रदेश सरकारबाट निर्माण हुने सामुदायिक भवनहरूमा प्रदेश सरकार इंगीत चिन्ह प्रदान गरि कार्यान्वयन गरिनेछ । साथै सडक तथा पुलहरूमा प्रदेश सरकार इंगीत होर्डिग बोर्ड राखि कार्यान्वयन गरिनेछ ।</p>		<p>सामुदायिक भवनको Design Standards, Colour, Code सहितको कार्यविधि तयार गरि प्रदेशको मौलिकता तथा पहिचान झल्कने गरि लैगिकमैत्री, अपांगमैत्री र बालमैत्री प्रदेश सरकारको लोको इंगीत सामुदायिक भवनको निर्माण गरिनेछ ।</p>	<p>दोश्रो - चौथो त्रैमासिक</p>	<ul style="list-style-type: none"> कार्यविधि अनुसार स्वीकृत नमुना होर्डिग बोर्ड सहित प्रदेशको मौलिकता तथा पहिचान झल्कने गरि सामुदायिक भवनको निर्माण लैगिकमैत्री, अपांगमैत्री र बालमैत्री सामुदायिक भवनहरू निर्माण भएको हुनेछ ।
१९	<p>प्रत्येक जिल्लामा नमुना बस्ती विकास कार्यक्रम संचालन गरिनेछ र जिल्ला स्तरीय बहुउद्देशीय सभाहरू निर्माण गरिनेछ ।</p>		<p>नमुना बस्ती विकास कार्यक्रम संचालनको लागि कार्यविधि अनुसार छनौट गरि निर्माण प्रक्रिया अगाडी बढेको हुनेछ ।</p>	<p>पहिलो त्रैमासिक</p>	<ul style="list-style-type: none"> प्रत्येक स्थानीयतहमा क्रमशः प्राथमिकताको आधारमा छनौट भएका नमुना बस्ती विकास कार्यक्रम संचालनको लागि Master Plan, Land Development सहितको योजनाबद्ध विकास भएको हुनेछ ।

सा. सरलाकुमार शर्मा
मन्त्री

सत्य प्रसाद साह
वि. प्रेम साह

२०	प्रदेश सरकारको प्रशासनिक भवन निर्माण तथा मातहतका कार्यालयहरूको भवन निर्माणलाई प्राथमिकता दिई अगाडी बढाइनेछ। साथै प्रादेशिक मौलिकता झल्किने गरि निर्माण गरिने भौतिक संरचनाहरू लैजिकमैत्री, अपांगमैत्री र बालमैत्री बनाउन विशेष जोड दिइनेछ।	मांगमा आधारित मधेश भवन भित्र रहेका विभिन्न मन्त्रालयहरूको प्रशासनिक भवन निर्माण	१००००	प्रदेश सरकारको प्रशासनिक भवन निर्माण तथा मातहतका कार्यालयहरूको भवन निर्माण गर्न जरगा पहिचान गरि भवन निर्माणको प्रक्रिया अगाडी बढाइने छ।	पहिलो - चौथो त्रैमासिक	• जिर्ण तथा अपुग अवस्थामा रहेका मन्त्रालय, मन्त्री निवास, सचिब निवास लगायत अन्य निवास तथा कार्यालयका पूर्वाधार संरचनाहरू क्रमशः निर्माण भएको हुनेछ।	
२१	स्वच्छता अभियान अन्तर्गतका क्रमागत योजनाहरूलाई क्रमश व्यवस्थापन गर्दै जाने नीति लीइनेछ।			स्वच्छता अभियान अन्तर्गतका क्रमागत योजनाहरूलाई क्रमश सम्पन्न गरिदै लगिने छ	पहिलो - चौथो त्रैमासिक	• स्वच्छता अभियान अन्तर्गतका क्रमागत योजनाहरूलाई क्रमशः सम्पन्न भएको हुनेछ	
२२		• रामजानकी बहुउद्देशिय रंगशाला निर्माण डिपिआर मास्टरप्लान सहित	३५०००	• रामजानकी बहुउद्देशिय रंगशाला निर्माणको लागि संघिय सरकार संग जरगा प्राप्ति गरि दात निर्माणकार्यको लागि दातु निकाय संग समन्वय गरिनेछ।	पहिलो - चौथो त्रैमासिक	• रामजानकी बहुउद्देशिय रंगशाला निर्माणको लागि जरगा प्राप्ति भई निर्माणकार्यको प्रक्रिया थालनी भएको हुनेछ।	

सत्य प्रकाश साह
सि. प्रयोग शक्ति

मा. सराज कुमार बास्न
सन्धी